

CONSILIUL JUDEȚEAN ARGES
DIRECȚIA STRATEGII SINTEZE PROIECTE CU FINANȚARE INTERNAȚIONALĂ
Serviciul Derulare Proiecte de Investitii cu Finantare Internationala

APROB,
PREȘEDINTE,
Ion MÎNZINĂ

AVIZAT,
VICEPREȘEDINTE,
Marius Florinel NICOLAESCU

VIZAT ,
SECRETAR GENERAL AL
JUDEȚULUI
Ionel VOICA

RAPORT

privind participarea si sustinerea contribuției proprii de minimum 10% din finanțarea solicitată a Muzeului Viticulturii și Pomiculturii Golești la Sesiunea de finanțare TMI – III/2024

Institutul Național al Patrimoniului (INP) finanțează din Fondul Timbrul Monumentelor Istorice (Subprogramul Proiectare – elaborarea documentațiilor tehnice pentru intervenții asupra monumentelor istorice), lucrări de restaurare, reconstrucție, remediere, reparație asupra monumentelor istorice. Categoriile de lucrări finanțate sunt următoarele:

- Intervenții directe (restaurarea monumentelor etnografice);
- Intervenții indirecte (înlocuirea învelitorilor degradate din paie/șită/șindrilă/țiglă);
- Lucrări conexe aferente intervențiilor directe și indirecte (desfacere/refacere învelitori, finisaje interioare și exterioare etc.).

Finanțarea nerambursabilă se acordă în proporție de 90% din valoarea totală, restul de 10% din finanțare va trebui suportat de beneficiar.

Muzeul Viticulturii și Pomiculturii Golești va participa la acest program pentru accesarea de fonduri nerambursabile, la categoria intervenții indirecte, și anume: **înlocuirea învelitorilor degradate din șită, șindrilă, paie, țiglă.**

În acest sens, Muzeul Viticulturii și Pomiculturii Golești a transmis Nota de fundamentare privind necesitatea intervenției prin adresa nr.2363/02.08.2024, înregistrată la sediul Consiliului Județean Argeș sub nr. 21063/05.08.2024, prin care solicita susținerea Consiliului Județean Argeș, pentru finanțarea celor 10% din valoarea totală a finanțării.

În cadrul Muzeului Viticulturii și Pomiculturii Golești au nevoie de schimbarea învelitorilor din șită/șindrilă/paie/țigla, monumente cu o suprafață totală de **5.674,7 mp.**

Valoarea totală a lucrărilor: 3.765.112 lei fără TVA, 4.480.483,28 lei cu TVA

Suma solicitată este de: 376.511,2 lei fără TVA și 448.048,32 lei cu TVA.

Construcțiile care vor fi reparate sunt:

1. Casă din Giulești-Maramureș –Casă din bârne de stejar, îmbinate în coadă de rândunică, este așezată pe o temelie de piatră. Este formată din două camere de locuit, despărțite de o tindă rece, dispusă central. În spatele fiecărei camere, se află câte o cămară. Este prevăzută cu sală pe două din cele patru laturi. Stâlpii sălii sunt sculptați. Acoperișul este în patru ape, din șindrilă dreaptă bătută la două rânduri. SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 222 mp.

Total lucrare: 135.420 lei fără TVA/ 161.149,8 lei cu TVA

2. Șură din Bârsana-Maramureș - Șura din bârne de stejar, îmbinate în coadă de rândunică, este așezată pe o temelie de piatră. Este formată din două încăperi cu trecere între ele. Acoperișul este în patru ape, din șindrilă dreaptă bătută la două rânduri. SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 178 mp

Total lucrare: 108.580 lei fără TVA/ 129.210,2 lei cu TVA

3. Șură din Bârsana-Maramureș - Șura din bârne de stejar, îmbinate în coadă de rândunică, este așezată pe o temelie de piatră. Este formată din două încăperi cu trecere între ele. Acoperișul este în patru ape, din șindrilă dreaptă bătută la două rânduri. SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 148 mp

Total lucrare: 90.280 lei fără TVA / 107.433,2 lei cu TVA

4. Șură din Bistrița-Năsăud – Șura din lemn de brad, cu două grajduri la capete și șură la mijloc este așezată pe o temelie de piatră. Este formată din două încăperi cu intrări separate. Partea centrală are porți duble pentru accesul căruței. Acoperișul este în patru ape, din șindrilă dreaptă bătută la două rânduri. SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 217,5 mp

Total lucrare: 132.675 lei cu TVA/ 157.883,2 lei cu TVA

5. Casă Banat - Casa, datată la sfârșitul secolului al XIX -lea, este construită din toble (bârne trase la joagăr) de stejar îmbinate, la capete, în coadă de rândunică, iar, în dreptul ușilor și ferestrelor, în montanți verticali. De plan dreptunghiular, așezată pe temelie din piatră de râu, construcția are trei încăperi: două camere de locuit și bucătăria – dispusă central față de cele două camere și sală cu nouă goluri, la fațada principală - pe lungimea celor trei încăperi. Pentru fiecare încăpere, există intrare separată, din sală. Ferestrele sunt protejate, la exterior, cu jaluzele din lemn. Sala, pardosită cu cărămidă, are stâlpii prevăzuți cu contrafișe și parmalăcul din scândură nedecorată. Scara de acces este plasată central, iar acoperișul, în patru ape, este confecționat din șindrilă, bătută la două rânduri. SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 181 mp

Total lucrare: 110.410 lei fără TVA/ 131.387,9 lei cu TVA

6. Gard Banat – Gard din scânduri, cu acoperiș din șită, de împrejmuire

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 40 mp

Total lucrare: 24.400 lei fără TVA/ 29.036 lei cu TVA

7. **Fântână cu vălău – Banat** – Fântână cu vălău (jgheab pentru animale) este din piatră, cu închisoare din lemn cu acoperiș, numai pentru partea cu fântâna. Ghizdul și jgheabul sunt din piatră. Găleata coboară cu ajutorul unui scripete.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 4,5 mp

Total lucrare: 2.745 lei fără TVA/ 3.266,5 lei cu TVA

8. **Cămară – Banat** - Construcție de plan dreptunghiular, din bârne de stejar îmbinate în coadă de rândunică. Este așezată pe temelie de piatră. O singură încăpere, cu intrarea dispusă central. În partea din față are o sală cu parmalâc înalt. Acoperișul este în patru ape, din șită, bătută la două rânduri, prinsă în cuie metalice. SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 68 mp

Total lucrare: 41.480 lei fără TVA/ 49.361,2 lei cu TVA

9. **Cocina – Banat** – Construcție de plan dreptunghiular, din bârne de stejar îmbinate în coadă de rândunică. Este așezată pe temelie de piatră. Formată din două încăperi: grajdul cu intrarea centrală și deschisă; a doua încăpere, șura, cu intrarea pe laterală. Acoperișul este în patru ape, din șindrilă, bătută la două rânduri, prinsă în cuie metalice. SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 51 mp

Total lucrare: 31.110 lei fără TVA/ 37.020,9 lei cu TVA

10. **Biserică Cotmeana – Argeș** – Planul bisericii, de formă dreptunghiulară dezvoltat pe lungime, cuprinde 4 compartimente, dispuse succesiv și separate una de cealaltă: pridvor semideschis, pronaos, naos și altar. Intrarea în pronaos este străjuită de brâul median și motive florale și solare sculptate în relief. Brâul median, lucrat în motivul „funiei”, încadrat de „dinți de ferăstrău”, înconjoară întreaga construcție. Pridvorul, semideschis, cu balustradă, este format prin prelungirea tălpilor și a cosoroabelor bisericii. În partea din față este susținut de patru stâlpi, lucrați în torsadă, prevăzuți cu capiteli lucrați cu motive florale și geometrice (baroc popular). Pronaosul, de dimensiuni mici, este despărțit de naos printr-un perete din bârne masive. Accesul în naos se face prin intermediul unei uși, dispusă central. În pronaos se află scara de acces spre turnul-clopotniță, aceasta fiind de formă octogonală, prevăzută cu luminatoare pe fiecare latură; acoperișul turlei având aceeași formă octogonală. Naosul, cu boltă semicilindrică, sprijinită de arcade lucrate în torsadă, este cea mai mare încăpere a bisericii. Are luminatoare laterale, de dimensiuni mici. Altarul, despărțit de naos prin iconostas (original), este de dimensiuni mici și are formă poligonală. Podeaua este din cărămidă. Acoperișul înalt, croit în patru ape, cu pante repezi, este acoperit cu șindrilă de stejar, lucrată în nut și feder. Pe peretele exterior al pronaosului, lângă intrare, și pe grinda frontală sunt trecuți meșteri care au lucrat la construirea bisericii, și anul realizării construcției. Intrarea în curtea bisericii se realizează printr-un portic, susținut de patru stâlpi, cu ușa în zăbrele, cu motivul „cruții”, și acoperișul în patru ape.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 290 mp

Total lucrare: 263.900 lei fără TVA/ 314.041 lei cu TVA

11. Teasc cu șop Calbor Brașov – Șopul este o construcție de plan dreptunghiular, cu pereți din piatră pe trei laturi, iar a patra latură – deschisă, care adăpostește teascul cu „urs” – de dimensiuni mari – folosit de întreaga comunitate pentru presat strugurii/semintele. Pe latura deschisă are trei stâlpi din lemn pentru susținerea construcției. Acoperișul este în două ape, din țiglă cu vârful rotunjit. Teascul, lucrat din lemn masiv de stejar, era folosit pentru presatul unor cantități foarte mari de struguri/seminte. El este format dintr-o albie foarte groasă și de dimensiuni mari (cca 2,5 x 1,5 m) care susținea coșul/țarcul în care erau puși strugurii la presat. Coșul are o înălțime de cca 1 m. Peste struguri se pune un pat din lemn și apoi un pop care făcea legătura între patul de lemn și bârna masivă – dispusă central față de coș. O bârnă masivă, lucrată dintr-un singur copac – cu bifurcație la unul din capete, presa strugurii din coș, pe principiul pârgției acționate mecanic. Bârna masivă (ursul) este prinsă la capătul dinspre coș, într-un stâlp masiv, iar la celălalt capăt, cu bifurcația, are un șurub din lemn, care se înfiletează pe un ax masiv – tot din lemn -. Poziția „ursului” este oblică, iar prin coborârea piuliței pe șurubul din lemn, greutatea ursului apăsă pe pop, care apăsă pe patul de lemn, care, la rândul lui, presa strugurii. Acest fel de instrument, cunoscut în tehnica populară drept „teasc cu urs” este cunoscut din antichitatea greco-romană și ajuns la români, prin intermediul sașilor. Interesant, la acest teasc, este principiul de funcționare semi-mecanizat, și anume: piulița care urcă și coboară bârna centrală (ursul) are diametrul puțin mai mare decât șurubul, astfel încât să coboare singură („să sară câte un dinte!”) datorită greutății ursului și presării strugurilor.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 66 mp

Total lucrare: 25.255 lei fără TVA/ 28.842 lei cu TVA

12. Pimniță Negoiești Mehedinți (sector specializat) – Construcție de plan dreptunghiular, din bârne de stejar îmbinate în cheotoare dreaptă. Este așezată pe temelie de piatră și are o singură încăpere Acoperișul este în patru ape, din șindrilă dreaptă, bătută la două rânduri, prinsă în cuie metalice.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 41,5 mp

Total lucrare: 25.315 lei fără TVA/ 30.124,8 lei cu TVA

13. Troiță din Cuca-Argeș – Troiță construită din bârne de lemn, cu stâlpișori sculptați și portiță de acces. Adăpostește un panou din lemn pictat cu motive religioase.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 13,5 mp

Total lucrare: 8.505 lei fără TVA/ 10.120,9 lei cu TVA

14. Han de răscruce Posești-Pământeni Prahova - Construcția este de plan dreptunghiular, așezată pe temelie înaltă din piatră de râu, realizată din bârne masive tencuite atât la interior, cât și la exterior. Are sală semideschisă – prevăzută cu bănci pentru șezut - pe trei laturi. Are mai multe încăperi: camera pentru servit, cu tejghea, rafturi, mese, scaune, bucătăria, camera de oaspeți, camera hanțiței. Scările de acces sunt dispuse pe colț, pe două laturi, conferind monumentalitate construcției. Sala largă, cu stâlpi de susținere decorați cu motivul „dinte de lup”, înconjoară construcția pe trei laturi, este prevăzută cu bănci, pe toată întinderea sa, iar pâlmarul este decorat cu motive florale traforate. Acoperișul, în patru ape, este învelit cu șită. Accesul în pimniță se face, fie direct de pe prispă printr-un chepeng în podea, fie prin intermediul unui gârlici situat pe latura mică, opusă intrării principale. În partea superioară a temeliei hanul are inele de prindere, unde se priponeau boii, caii. Este singurul han de răscruce care se păstrează într-un muzeu etnografic în aer

liber, din România. Obiectele de interior: tezgheaua, rafturile, mesele, scaunele, colecțiile de butoiașe cu capacele din cristal, țoiuri, instrumentarul aferent bucătăriei, portul popular, paturile cu tăblii sau simple, sunt originale și întregesc atmosfera specifică unui han tradițional.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 282 mp

Total lucrare: 177.660 lei fără TVA/ 211.415,4 lei cu TVA

15. Pimniță de beci din Scornicești-Olt – Construcția este așezată pe o temelie înaltă de piatră, cu planul dezvoltat pe lungime. Accesul în beci de face pe latura mică prin intermediul unui gârlici, cu uși duble care se deschid pe verticală. Gârliciul este protejat de o polată în două ape, sprijinită pe doi stâlpi. Pimnița este dispusă deasupra beciului, are o singură încăpere, cu prispă și acces de pe latura lungă. Acoperișul, în patru ape, este din șită, bătută la patru rânduri.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 45 mp

Total lucrare: 28.350 lei fără TVA/ 33.736,5 lei cu TVA

16. Pimniță din Spineni-Olt – Construcția este așezată pe o temelie înaltă de piatră, cu planul dezvoltat pe lungime. Are pereții din bârne încheiate, la colțuri în cheotoare rotundă. Pimnița are sală la fațada principală, susținută de trei stâlpi simpli. Accesul se face printr-o ușă dublă cu pop central demontabil. Acoperișul, în patru ape, este din șită bătută la patru rânduri.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 44,5 mp

Total lucrare: 28.035 lei fără TVA/ 33.361,6 lei cu TVA

17. Hambar din Lăunele-Vâlcea – Construcția, de mici dimensiuni, este așezată pe cinci picioare de lemn. Are pereții din bârne de stejar îmbinate în uluc. Are o singură încăpere cu acces de pe o scară dispusă central. Acoperișul, în patru ape, are învelitoarea din șindrila cu vârful rotunjit.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 10 mp

Total lucrare: 6.100 lei fără TVA/ 7.259 lei cu TVA

18. Magazie din Cuca-Argheș – Magazie, din bârne de stejar, așezată pe temelie de piatră. Formată dintr-o cameră de formă dreptunghiulară, cu pardoseala din pământ și fără tavan. Acoperișul este în patru ape, din șindrila bătută la două rânduri, prinsă în cuie de lemn.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 91 mp

Total lucrare: 60.060 lei fără TVA/ 71.471,4 lei cu TVA

19. Fântână din Buzău – Fântână cu ghizd de piatră, acoperiș din șită și jgheab pentru adăpat animalele.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 5 mp

Total lucrare: 3.050 lei fără TVA/ 3.629,5 lei cu TVA

20. Grajd cu fânar din Tătărani-Dâmbovița – Grajdul este construit din bârne din lemn de brad îmbinate în cheotoare rotundă. Are un singur compartiment, cu uși duble pentru acces. La etaj este situat fânarul, construit din nuiele împletite. Acoperișul este în patru ape, cu șită rotunjită la vârful.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 40 mp

Total lucrare: 24.400 lei fără TVA/ 29.036 lei cu TVA

21. Pimniță cu timnic - Dâmbovița – Construcția are pimnița la nivelul demisolului, construită din piatră, iar deasupra este timnicul, ridicat din bârne de lemn masive, prinse în cheotoare semirotondă. Peste gârliciul de intrare în pimniță este construită o sală. Acoperișul este în patru ape, cu învelitoarea din șită cu vârful rotunjit.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 50,5 mp

Total lucrare: 30.805 lei fără TVA/ 36.657,9 lei cu TVA

22. Povarnă Dâmbovița – Pimnița este ridicată din bârne de lemn masive, prinse în cheotoare semirotondă. Are o singură încăpere, unde era pus cazanul pentru țuică și putini pentru borhot. Coșul de evacuare a fumului este realizat prin decuparea unei bucăți din coama pimniței. Acoperișul este lucrat în patru ape, cu învelitoare din șită cu vârful rotunjit.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 44 mp

Total lucrare: 26.840 lei fără TVA/ 31.939,6 lei cu TVA

23. Șopru-Povarnă din Vedea-Argeș – Povarna are planul dreptunghiular, cu spațiul larg pentru intrare. Prin prelungirea șarpantei pe două laturi a fost creat șopru, cu rolul de a permite accesul căruțelor într-un spațiu protejat, unde descărcau butoaiile/putinile cu borhot. Accesul se făcea pe una din cele două laturi, iar pe cealaltă latură se ieșea cu căruța, după de a descărcat sau încărcat butoaiile. În povarnă era așezat cazanul pentru țuică. Acoperișul este în patru ape, cu două din ele prelungite pentru a forma șopru. Învelitoarea este din șită dreaptă, bătută la patru rânduri.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 133 mp

Total lucrare: 81.130 lei fără TVA/ 96.544,7 lei cu TVA

24. Povarnă din Moșoaia-Argeș – Povarna are planul dreptunghiular, cu uși duble, cu pop central demontabil, pentru intrare. În povarnă era așezat cazanul pentru țuică. Acoperișul este în patru ape, cu două din ele prelungite pentru a forma șopru. Șita este dreaptă, bătută la patru rânduri.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 61 mp

Total lucrare: 37.210 lei fără TVA/ 44.279,9 lei cu TVA

25. Pimniță pe beci din Boțești-Argeș – Pimnița are planul dreptunghiular, dezvoltat în lungime, cu uși duble, cu pop central demontabil, pentru intrare. Se remarcă masivitatea tălpilor pe care stă pimnița. Are o singură încăpere pentru depozitul butoaielor și instrumentelor agricole.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 101 mp

Total lucrare: 61.610 lei fără TVA/ 73.315,9 lei cu TVA

26. Pimniță din Albota-Argeș – Pimnița are planul dreptunghiular, dezvoltat în lungime, cu uși duble, cu pop central demontabil, pentru intrare. Are sală la fațada cu intrarea. Are o singură încăpere pentru depozitul butoaielor și instrumentelor agricole. Acoperișul este în patru ape, cu învelitoarea din șită, model cu vârful ascuțit, bătută la patru rânduri.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 53,5 mp

Total lucrare: 32.635 lei fără TVA/ 38.835,6 lei cu TVA

27. Pimniță din Perișani Vâlcea – Pimnița are planul dreptunghiular, dezvoltat în lungime, cu uși duble, cu pop central demontabil, pentru intrare. Are o singură încăpere pentru depozitul butoaielor și instrumentelor agricole. Acoperișul este în patru ape. Șita este dreaptă, bătută la patru rânduri.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 90,5 mp

Total lucrare: 55.205 lei fără TVA/ 65.693,9 lei cu TVA

28. Poartă gospodărie Bălești-Gorj – Poarta este cu cunună, are trei stâlpii ciopliți cu motive vegetale, porți duble pentru accesul carului și o portiță pentru persoane. Acoperișul este în patru ape. Șita este tip ochetată, bătută la patru rânduri. Pe coama porții este prins un rând de șită, model „ciocârlani”.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 8 mp

Total lucrare: 4.880 lei fără TVA/ 5.807,2 lei cu TVA

29. Jimniță din Bălești-Gorj – Construcție de plan dreptunghiular, din bârne de lemn de stejar, cu o singură încăpere. În fața încăperii o sală mică, semideschisă, rezultată din prelungirea bânelor construcției, prevăzută cu patru stâlpi sculptați: doi stâlpi, la colțuri, și alți doi stâlpi situați, pe latura din față, la distanțe egale față de cei de la colțuri, care formează intrarea. Jimnița este așezată pe patru furci scurte. Accesul în sala mică se face prin intermediul unei scări din lemn, iar în încăpere, printr-o fereastră, situată în partea superioară. În încăpere, pe rude, așezate orizontal, se țineau bucatele. Acoperișul este lucrat în patru ape, cu șită ochetată.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 11 mp

Total lucrare: 6.710 lei fără TVA/ 7.984,9 lei cu TVA

30. Casă din Bălești-Gorj - Casă de plan dreptunghiular, așezată pe temelie din piatră, este formată din două încăperi, prevăzute cu intrări separate, dar și cu ușă interioară comună, între camera de locuit și bucătăria. Podeaua este din pământ spoit, pereții cercuiți și văruiți în alb, iar tavanul din scânduri. În fața încăperilor se află prispa, cu parmalac (târnaț) – decorat cu motive antropomorfe stilizate, realizate prin traforare, stâlpii de susținere sunt sculptați în torsadă. Accesul în sală se face pe scara, dispusă central, acoperită de o polată, lucrată din continuarea învelitorii, cu stâlpii sculptați în torsadă. Acoperișul este în patru ape, cu șită ochetată, bătută la patru rânduri. Pe coama casei, șita este lucrată în motivul „Hora fetelor”.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 93 mp

Total lucrare: 56.730 lei fără TVA/ 67.508,7 lei cu TVA

31. Pimniță Bălești – 47,2 mp

Construcție de plan dreptunghiular, este așezată pe temelie din piatră. Are tâlpile masive, prelungite în partea din față formând prispa deschisă. Pereții pimniței sunt construiți din bârne masive de stejar, îmbinate drept, iar în stâlpii ușii, bârnele sunt îmbinate în scob. Prispa este susținută de doi stâlpi, lucrați cu capitel simplu, așezați la colțurile din față. Cosoroabele sunt lucrate în motivul „cap de cal”. Acoperișul, în patru ape, este învelit cu șită ochetată, bătută la patru rânduri. Pe coamă, șita este lucrată în motivul „coadă de rândunică”.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 47,2 mp

Total lucrare: 28.792 lei fără TVA/ 34.264,4 lei cu TVA

32. Pătul din nuietele împletite Bălești – Pătul din nuietele împletite, așezat pe patru furci. Are formă de dreptunghi cu colțurile rotunjite. Acoperișul este realizat în patru ape, cu șită ochetată, bătută la patru rânduri, iar pe coamă șita este lucrată în motivul „ciocârlan”. Este prevăzut cu o ușiță, situată în partea superioară a construcției.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI (și a țarcului): 9 mp (+ 12,5 mp nuietele)

Total lucrare: 6.405 lei fără TVA/ 7.604,1 lei cu TVA

33. Dependințe Conac Golești - Secția de istorie – Construcție din cărămidă, dezvoltată pe lungime, care are mai multe încăperi, folosite, în prezent, ca spații expoziționale. Are prispă pe toată lungimea sa, și mai multe intrări. La interior, sunt trei compartimente, și se poate trece dintr-un compartiment într-altul. Acoperișul este din șită dreaptă, bătută la patru rânduri. Are trei ape: una pe latura lungă și două pe laturile mici.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 503,5 mp

Total lucrare: 307.135 lei fără TVA/ 365.490,6 lei cu TVA

34. Școala Slobodă Obștească – Construcție din cărămidă, cu prispă la fațada principală, are trei încăperi: camera învățătorului, și două săli pentru clasă folosite, în prezent, ca spații expoziționale. Are prispă pe toată lungimea fațadei, două intrări – pentru cele două săli, și o intrare pentru camera învățătorului. Acoperișul este din șită dreaptă, bătută la patru rânduri. Are trei ape: una pe latura lungă și două pe laturile mai mici.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 171 mp

Total lucrare: 104.310 lei fără TVA/ 124.128,9 lei cu TVA

35. Coteț pentru păsări din Chiojdu-Buzău- Cotețul, de mici dimensiuni este prevăzut cu etaj și prispă la etaj. Sunt câte două compartimente pe nivel, prevăzute cu uși mici. Este construit din bârne de lemn, îmbinate la colțuri în cheotoarea dreaptă, iar în dreptul ușițelor, în stâlpi. Acoperișul este din șită ochetată, la patru rânduri. Impresionează frumusețea execuției, care scoate în evidență latura artistică a țaranului și atenția acordată unui simplu coteț, ridicat după tehnica de construcție a casei.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 12,5 mp

Total lucrare: 7.625 lei fără TVA/ 9.073,7 lei cu TVA

36. Gard și Porți gospodărie Buzău – Gard din piatră de munte, cu locuri de șezut, la exterior și acoperiș din șită în două ape. Porțile: duble pentru accesul cu căruța, și portița pentru persoane - au cunună cu acoperiș din șită, în două ape. Șita este ochetată, bătută la patru rânduri.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 43,5 mp

Total lucrare: 26.535 lei fără TVA/ 31.576,6 lei cu TVA

37. Povarnă Buzău – Povernele destinate preparării țuicii și depozitării vaselor de borhot se găseau, de regulă, la marginea satului. Dacă zona era foarte importantă din punct de vedere viticol sau pomicol, gospodarii își construiau povernele lângă gospodărie, în capul livezilor sau grădinilor cu pomi fructiferi. Ele aveau, de cele mai multe ori, o „afumătoare”, loc pe unde ieșea fumul în partea superioară și centrală a acoperișurilor. Pereții puteau fi din piatră, din lemn, din nuietele și pământ, îngropați sau semi-îngropați în pământ. Cazanele pentru fabricarea țuicii din borhotul de prune sau alte fructe sunt diferite, existând o mare diversitate de cazane de aramă cu capac

din aramă sau din lemn, având una, două sau trei țevi pentru răcire, pentru condensarea vaporilor.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 86,5 mp

Total lucrare: 52.765 lei fără TVA/ 62.790,3 lei cu TVA

38. Cămară pe beci Hunedoara – Cămara este situată deasupra solului, are plan dreptunghiular și pereții lucrați din bârne de brad. Sub cămară se află beciul, construit din piatră, cu intrarea printr-un gârlici situat pe aceeași latură cu intrare în cămară. Acoperișul este în patru ape, cu șită dreaptă bătută la patru rânduri.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 29,5 mp

Total lucrare: 17.995 lei fără TVA/ 21.414 lei cu TVA

39. Conac de deal Bălănești – Conacul de deal planul dezvoltat pe două nivele: la parter este magazia – unde erau păstrate linul și alte instrumente viticole; și etajul unde găsim camera paznicului și o mică bucătărie. Accesul la etaj se face printr-o scară exterioară. Atât parterul, cât și etajul au săli. Cea de la etaj, de dimensiuni mai mari, cu parmalâc decorat, permitea o bună supraveghere a podgoriei de viță-de-vie. Acoperișul este în patru ape, cu șită dreaptă, bătută la patru rânduri.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 59 mp

Total lucrare: 35.990 lei fără TVA/ 42.828,1 lei cu TVA

40. Grajd cu fânar - Câmpulung Mușcel, șituit - Construcția este cu etaj, de plan dreptunghiular, dezvoltată pe lungime. La parter are central șoprul pentru căruță și stânga – dreapta, două încăperi pentru grajd. La etaj este fânarul, cu acces de pe fațada principală. Acoperișul este în patru ape, cu șită dreaptă bătută la patru rânduri.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 132 mp

Total lucrare: 80.520 lei fără TVA/ 95.818,8 lei cu TVA

41. Povarnă Teleorman – Povarna este de plan dreptunghiular, așezată pe o temelie de piatră. Adăpostește cazanul pentru țuică, butii pentru borhot și o parte din instrumentarul folosit la lucrul viei. Este construită din bârne din lemn de stejar, îmbinate în stâlpi. Ușile de acces sunt duble, cu pop central demontabil pentru accesul vaselor de dimensiuni mari. Acoperișul este în patru ape, cu șită dreaptă bătută la patru rânduri.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 51 mp

Total lucrare: 31.110 lei fără TVA/ 37.020,9 lei cu TVA

42. Pătul nuiete împletite, Teleorman – 21 mp

Pătulul, așezat pe patru furci, este realizat din nuiete împletite prinse pe un cadrul din bârne de stejar. Are o singură încăpere, cu acces pe două uși situate în partea superioară. Acoperișul este în patru ape cu șită dreaptă, bătută la patru rânduri.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 21 mp

Total lucrare: 12.810 lei fără TVA/ 15.243,9 lei cu TVA

43. Cramă-velniță Vrancea – Crama-velniță este o construcție specializată, reprezentativă pentru zonele viticole. Are planul dreptunghiular, dezvoltat pe lungime, cu o temelie din blocuri de piatră, înălțată, la cca 1 m deasupra solului. Construcția are două încăperi: crama și velnița. În velniță este situat cazanul pentru distilat, butii și ceva instrumentar viticol, iar în crama sunt păstrate butoaietele cu băuturi. Velnița

este tencuită, atât la interior, cât și la exterior, pentru a fi protejată de foc. Crama nu necesita tencuire. Între cele două încăperi există o trecere comună, dar și intrări separate din afară. Peretii sunt construiți din bârne de lemn, esență tare, fasonate pe patru laturi, prinse la colțuri și în dreptul ușilor în stâlpi. Ușile sunt lucrate cu arcade din lemn, cioplite și decorate. Acoperișul este în patru ape, cu șită dreaptă bătută la patru rânduri. În dreptul velniței, în acoperiș este decupat coșul pentru evacuarea fumului de la cazan.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 104,5 mp

Total lucrare: 63.745 lei fără TVA/ 75.856,5 lei cu TVA

44. Casă din Ighiu-Alba – Casa este ridicată pe temelie din piatră de râu, din bârne de stejar, având planul cu trei încăperi, sală parțială și beci semi-îngropat, prevăzut cu gârlici. Din cele trei camere, cea bună (sub care se află și beciul) are intrare separată din prispă, iar celelalte două - bucătăria și camera de zi - au trecerea comună. Târnașul, închis, este din lemn traforat. Acoperișul, în patru ape, este înalt, din paie călcate (secară sau grâu) în strat gros, asigurând izolarea termică, scurgerea rapidă a precipitațiilor, afumarea și păstrarea preparatelor din carne. În forma originală, casa avea jipi. Cosoroabele sunt ornamentate, iar căpriorii sunt sculptați cu motivul *capului de cal* stilizat.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 233 mp

Total lucrare: 212.030 lei fără TVA/ 252.315,7 lei cu TVA

45. Șură din Ighiu-Alba – Șura este realizate din cununi de bârne de stejar, așezate pe orizontală și îmbinate în coadă de rândunică, acoperișul fiind înalt, din paie călcate. În forma inițială, învelitoarea era din jipi.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 187 mp

Total lucrare: 170.170 lei fără TVA/ 202.502,3 lei cu TVA

46. Cămară din Ighiu-Alba - Cămara este realizate din cununi de bârne de stejar, așezate pe orizontală și îmbinate în coadă de rândunică. Are sală la fațada principală, iar acoperișul este din paie călcate. În forma inițială, învelitoarea era din jipi.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 38 mp

Total lucrare: 34.580 lei fără TVA/ 41.150,2 lei cu TVA

47. Casă din Sălciua-Alba – Casa din comuna Sălciua, datată 1884, aparține zonei Munților Apuseni (Mocănime), fiind confecționată din bârne de stejar îmbinate, la colțuri, în *coadă de rândunică* și în cheie dreaptă la peretele interior. Acoperișul este înalt, în patru ape, cu învelitoare din paie călcate.

Casele mocanilor de pe Arieș sunt risipite la mari distanțe unele de altele, cu excepția centrelor de pe firul apei (Sălciua). Caracteristic acestor case, și zonei în general, sunt acoperișuri foarte înalte, învelite cu paie, elemente care creează imagini pitorești ale acestor case.. Uneori, construcțiile sunt ridicate pe socluri de lespezi de piatră gălbuie sau vânăță, la fel ca și cămările mici, care au același tip de acoperiș țuguat și cu arcade la fațadă.

Casa are două încăperi: bucătăria și camera de locuit, cu trecere comună, și sală la fațada principală, susținută de stâlpi uniți prin arcade construite din contrafișe de lemn.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 148 mp

Total lucrare: 134.680 lei fără TVA/ 160.269,2 lei cu TVA

48. Șură cu două grajduri, din Sălciua-Alba – Șura este realizate din cununi de bârne de stejar, așezate pe orizontală și îmbinate în coadă de rândunică, acoperișul fiind înalt, din paie călcate. În forma inițială, învelitoarea era din jipi. Pe terasele înalte, amenajate pentru firavele culturi de secară, grâu și orz de primăvară, se ridicau șurile și grajdurile mari de bârne, acoperite cu paie, numite, în graiul locului, *măietori*, unde stau *muntarii și muntărițele* care au grijă de vite, fierb laptele, aleg untul, fac brânza. De cele mai multe ori, șura era mai mare decât casa, iar proprietarii dormeau în ea.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 167 mp

Total lucrare: 151.970 lei fără TVA/ 180.844,3 lei cu TVA

49. Cămară pe beci, din Sălciua-Alba – Cămara este realizate din cununi de bârne de stejar, așezate pe orizontală și îmbinate în coadă de rândunică. Sub cămară este beciul, cu intrarea printr-un gârlici dispus lateral. Cămara are sală la fațada principală, iar acoperișul este din paie călcate. În forma inițială, învelitoarea era din jipi.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 74 mp

Total lucrare: 67.340 lei fără TVA/ 80.134,6 lei cu TVA

50. Gard din nuiele împletite, Gospodăria Ighiu-Alba – Gardul este construit din pari înfiți în pământ și împletitură simplă din nuiele. Peste nuiele, gardul are un acoperiș, în două ape, din paie jipi. Înălțimea gardului este de cca 1,5 m. Parii de susținere sunt din lemn de esență tare, spart la bardă, formă rectangulară, pe dimensiuni cca 2 m lungime și 12 cm grosimea laturii, sunt bătuți la 1 m distanță între ei. Nuiele pentru împletit - au cca 3 cm diametru, lungimea variază între 2 și 3 m - și se fixează între pari. Dimensiune snopi paie (jipi) (L, Gr): cca 100 cm x 20 cm. Jipi sunt prinși pe acoperiș, cu sârmă, și petrecuți cca 50 cm pe lungime. Se pun câte două rânduri de jipi, uni peste ceilalți, pe fiecare parte (apă) a gardului.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 165 mp (jipi); suprafața desfășurată a gardului: 110 mp (nuiele)

Total lucrare: 156.750 lei fără TVA/ 186.532,5 lei cu TVA

51. Gard din nuiele împletite, Gospodăria Sălciua-Alba – Gardul este construit din pari înfiți în pământ și împletitură simplă din nuiele. Peste nuiele, gardul are un acoperiș, în două ape, din paie jipi. Înălțimea gardului este de cca 1,5 m. Parii de susținere sunt din lemn de esență tare, spart la bardă, formă rectangulară, pe dimensiuni cca 2 m lungime și 12 cm grosimea laturii, sunt bătuți la 1 m distanță între ei. Nuiele pentru împletit - au cca 3 cm diametru, lungimea variază între 2 și 3 m - și se fixează între pari. Dimensiune snopi paie (jipi) (L, Gr): cca 100 cm x 20 cm. Jipi sunt prinși pe acoperiș, cu sârmă, și petrecuți cca 50 cm pe lungime. Se pun câte două rânduri de jipi, uni peste ceilalți, pe fiecare parte (apă) a gardului.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 105 mp (jipi); suprafața desfășurată a gardului: 70 mp (nuiele)

Total lucrare: 99.750 lei fără TVA/ 118.702,5 lei cu TVA

52. Gard din nuiele împletite, Gospodăria Hațeg Hunedoara – Gardul este construit din pari înfiți în pământ și împletitură simplă din nuiele. Peste nuiele, gardul are un acoperiș, în două ape, din paie jipi. Înălțimea totală a gardului este de cca 1,5 m. Parii de susținere sunt din lemn de esență tare, spart la bardă, formă rectangulară, pe dimensiuni cca 2 m lungime și 12 cm grosimea laturii, sunt bătuți la 1 m distanță între ei. Nuiele pentru împletit - au cca 3 cm diametru, lungimea variază între 2 și 3 m - și se fixează între pari. Dimensiune snopi paie (jipi) (L, Gr): cca 100 cm x 20 cm. Jipi sunt prinși pe acoperiș, cu sârmă, și petrecuți cca 50 cm pe

lungime. Se pun câte două rânduri de jipi, uni peste ceilalți, pe fiecare parte (apă) a gardului.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 150 mp (jipi); suprafața desfășurată a gardului: 100 mp (nuiele)

Total lucrare: 142.500 lei fără TVA/ 169.575 lei cu TVA

53. Bolnița – Bolnița banului Radu Golescu, construcție din zidărie de cărămidă și lemn, este în prezent folosită ca spațiu expozițional și magazin de suveniruri. Are trei încăperi cu intrări separate. La fațada principală are prispă pe toată latura. Acoperișul este în trei ape: una cu fațada principală și două mai mici pe laturile laterale.

SUPRAFAȚA ACOPERIȘULUI: 161 mp

Total lucrare: 98.210 lei fără TVA/ 116.869,9 lei cu TVA

Având în vedere cele prezentate mai sus, apreciem temeinicia și legalitatea prezentului raport, fapt pentru care, în temeiul dispozițiilor art. 173, alin. (1), lit. d) și alin.(5), lit.d) și j) din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare, a Hotararii de Guvern nr. 1502/2007 cu modificarile și completările ulterioare și a *Ghidului Solicitantului Sesiunea de finanțare TMI – III/2024 Subprogramul acțiuni tematice „Muzee în aer liber - monumente de arhitectură vernaculară”*, vă supunem spre aprobarea Consiliului Județean Argeș a proiectului de hotărâre privind participarea și susținerea contribuției proprii de minimum 10% din finanțarea solicitată a Muzeului Viticulturii și Pomiculturii Golești la Sesiunea de finanțare TMI – III/2024.

Atașăm prezentului raport:

Nota de fundamentare privind necesitatea intervenției transmise de către Muzeul Viticulturii și Pomiculturii Golești prin adresa nr.2363/02.08.2024, înregistrată la sediul Consiliului Județean Argeș sub nr. 21063/05.08.2024.

**Direcția Strategii Sinteze Proiecte cu
Finanțare Internațională
Director executiv,
Sorin IVAȘCU**

**Direcția Juridică Administrație Publică
Locală
Director executiv,
Alisa CIOBANU**

**DIRECTIA ECONOMICA
Director executiv,
Carmen MOCANU**

**Sef serviciu,
Tatiana Laliu**